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Актуальність проблеми 
Козівництво належить до перспективних галузей світового тваринництва. Воно 

характеризується тривалим історичним становленням, вагомими сучасними 
здобутками та динамічними напрямами розвитку в глобальній аграрній сфері [1]. 

У світі спостерігається зростання кількості кіз, що свідчить про перспективність 
галузі. На сучасному етапі найбільше поширення козівництво отримало в Азії, 
Північній Африці, Австралії, країнах Південної й Північної Америки та в регіонах 
Західної і Південної Європи [2]. Світова популяція кіз налічує приблизно 1 млрд голів 
і демонструє стабільну динаміку зростання протягом останніх десяти років. Зокрема, 
в окремих країнах Азії та Океанії спостерігається збільшення чисельності поголів’я  
у 30–40 разів [3]. 

В Україні також в останні роки фермерські та інші сільськогосподарські 
підприємства почали цікавитися розведенням кіз. У результаті цього в 14 областях 
України було зареєстровано господарства, в яких розводили 2,6 тис. голів кіз.  
У наступні роки спостерігалися коливання чисельності поголів’я, проте в останні три 
роки простежується тенденція до зростання кількості кіз [4]. Відродженню 
козівництва в Україні сприяли економічна ситуація в країні та зміни в соціальному 
становищі населення. Водночас, аналіз літературних даних показав, що в останні роки 
в Україні розвиток козівництва гальмується. За підсумками жовтня 2025 року в 
Україні зафіксовано скорочення кількості овець і кіз на 6,1 %, а у листопаді – на 6,3 % 
порівняно з аналогічним періодом минулого року. 

Мета роботи – встановити ефективність застосування вітчизняних 
антигельмінтних препаратів для лікування одночасно трихурозної та стронгілідозної 
інвазії у кіз в умовах приватного господарства. 

 
Матеріали і методи досліджень  
Дослідження проводили в умовах приватного господарства Івано-Франківської 

області та в лабораторії кафедри паразитології та фармакології Білоцерківського 
національного аграрного університету (Київська область). Виробничі дослідження 
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виконували в період з вересня по грудень 2025 року на козах англо-нубійської породи, 
спонтанно інвазованих збудниками трихурозу (Trichuris spp.) та стронгілідозів 
(Strongylida). З метою вивчення антигельмінтної ефективності препаратів для досліду 
було відібрано 30 кіз, у яких за результатами копроскопічних досліджень підтверджено 
наявність яєць трихурисів та стронгілід. За принципом аналогів (з урахуванням віку, 
живої маси, ступеня інвазованості та фізіологічного стану) тварин було розподіллено на 
три групи по 10 голів у кожній: перша та друга це дослідні групи, а третя – контрольна. 
Упродовж дослідного періоду (10 діб) тварини всіх груп перебували в однакових умовах 
годівлі та утримання, що відповідали зоогігієнічним вимогам. Раціон був збалансований 
за поживними речовинами відповідно до вікових потреб тварин. 

На першому етапі роботи вивчали особливості епізоотології трихурозно-
стронгілідозної інвазії у кіз в умовах приватного господарства. З цією метою проводили 
відбір проб фекалій від тварин різних вікових та виробничих груп з метою 
встановлення рівня ураженості та інтенсивності інвазії. Для овоскопічних досліджень 
фекалії відбирали індивідуально безпосередньо з прямої кишки тварин у ранковий час 
із дотриманням ветеринарно-санітарних вимог. Усього було відібрано 65 проб фекалій. 
Кожну пробу поміщали в окремі целофанові пакети, які маркували шляхом 
наклеювання етикеток із зазначенням індивідуального номера тварини, вікової групи 
та дати відбору матеріалу. Лабораторні дослідження проводили в лабораторії кафедри 
паразитології та фармакології Білоцерківського національного аграрного університету. 
Овоскопічні дослідження здійснювали із застосуванням лічильної камери для 
підрахунку яєць гельмінтів у 1 г фекалій (EPG). Метод дозволяв визначити показники 
екстенсивності інвазії (ЕІ, %) та інтенсивності інвазії (ІІ, яєць/г фекалій) [5]. 

Для проведення кількісного овоскопічного дослідження із загальної  
ретельно перемішаної копропроби відбирали 1 г фекалій, який поміщали у мірний 
стаканчик об’ємом 30 мл. До проби додавали невелику кількість (до 5 мл) флотаційного 
розчину – насиченого розчину гранульованої аміачної селітри щільністю 1,3 г/см³. 
Фекалії ретельно розтирали скляною паличкою до отримання однорідної суспензії, 
після чого об’єм зависі доводили флотаційним розчином до 30 мл. Отриману суміш 
проціджували через металеве ситечко в інший чистий стаканчик для видалення грубих 
часток. Після ретельного перемішування суспензії піпеткою відбирали пробу і через 
виріз у нижній частині лічильної камери обережно вносили її в одну з комірок. Комірку 
вважали заповненою правильно, якщо суспензія повністю витісняла повітря з-під 
верхньої покривної пластини приладу без утворення бульбашок. 

Мікроскопічне дослідження проводили через 2 хвилини після заповнення 
комірки, що відповідало часу, необхідному для флотації яєць гельмінтів. Унаслідок 
флотації яйця концентрувалися у поверхневому шарі фекальної зависі та 
розміщувалися в одній площині із сіткою лічильної камери. Дослідження 
здійснювали за малого збільшення мікроскопа. У полі зору знаходили калібрувальну 
сітку камери, яка слугувала орієнтиром для систематичного підрахунку яєць 
гельмінтів у межах комірки. Підрахунок проводили послідовно по всій площі сітки з 
метою уникнення повторного врахування об’єктів. Після завершення підрахунку в 
першій комірці заповнювали другу комірку приладу суспензією, отриманою з іншої 
проби фекалій, та проводили аналогічне дослідження. 
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Після підрахунку яєць гельмінтів у кожній комірці лічильної камери отриману 
кількість множили на 10. Зазначений коефіцієнт було розраховано з урахуванням 
того, що загальний об’єм флотаційної суміші становив 30 мл, тоді як об’єм однієї 
комірки камери – 3 мл. Такий перерахунок давав можливість визначити кількість 
яєць гельмінтів у 1 г фекалій досліджуваної тварини (ЯГФ, або EPG – eggs per gram). 

Тваринам першої дослідної групи застосовували антигельмінтний препарат 
Еприн (виробник – Бровафарма) у формі розчину для ін’єкцій. Препарат вводили 
одноразово, підшкірно, індивідуально, у дозі 1 мл на 100 кг маси тіла. 1 мл препарату 
містить діючу речовину – еприномектин у кількості 20 мг. За фізико-хімічними 
властивостями Еприн – це прозорий розчин безбарвного або світло-жовтого кольору. 

Діюча речовина – еприномектин належить до групи макроциклічних лактонів, 
які характеризуються широким спектром протипаразитарної дії. Механізм дії полягає 
у зв’язуванні з глутамат залежними хлоридними каналами нервових і м’язових клітин 
паразитів, що призводить до порушення передачі нервових імпульсів, паралічу та 
загибелі гельмінтів. 

Тваринам другої дослідної групи застосовували антигельмінтний препарат 
Івермеквет 1 % (виробник – Ветсинтез) у формі розчину для ін’єкцій. Препарат 
вводили одноразово, підшкірно, індивідуально, у дозі 0,5 мл на 25 кг маси тіла.  
1 мл препарату містить діючу речовину – івермектин у кількості 10 мг. За фізико-
хімічними властивостями Івермеквет 1 % являє собою стерильну маслянисту рідину 
від безбарвного до жовтуватого кольору. Діюча речовина – івермектин – належить до 
групи макроциклічних лактонів (авермектинів) та є продуктом ферментації 
мікроорганізмів виду Streptomyces avermitilis. 

Експериментальну частину роботи проводили з урахуванням „Загальних 
етичних принципів експериментів на тваринах, схвалених на Національному конгресі 
з біоетики (Рєзников О. Г, 2001) [6] із дотриманням міжнародних вимог Європейської 
конвенції „Про захист хребетних тварин, що використовуються для дослідних та 
інших наукових цілей” (Страсбург, 1986) [7]. 

 
Результати досліджень 
За морфологічними ознаками яєць, виділених із фекалій кіз, були виявлені 

яйця коричневого кольору, бочкоподібної форми, із пробочками на полюсах, 
розміром 0,073–0,078×0,035–0,037 мм. Це були яйця трихурисів (Trichuris ovis) і 
вони належать до ряду Trichurida (Skrjabin et Schulz, 1928; Spassky, 1954). Крім цих 
яєць були знайдені яйця сірого кольору, овальної форми з гладенькою оболонкою, 
незрілі. Така будова характерна для яєць стронгілідного типу, які належали 
паразитам ряду Strongylida (Railliet et Henry, 1913). 

У результаті овоскопічних досліджень 60 проб фекалій від кіз, які проведені у 
господарстві ми встановили, що гельмінтами було уражено 51 голова (ЕІ становила 
85,0 %). Кіз вільних від гельмінтів було 9 голів, що становило 15,0 %. Таким чином 
нами було встановлено паразитування нематод, які належать до двох рядів, а саме: 
Strongylida та Trichurida. 

Після вивчення розповсюдження трихурозно-стронгілідозної інвазії ми 
приступили до вивчення антигельмінтної ефективності вітчизняних препаратів за 
цієї інвазії. 
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З цією метою відібрали для досліду 30 тварин, спонтанно інвазованих 
трихурисами та стронгілідами і сформували 3 групи тварин (по 10 голів) на основі 
дотримання принципу аналогів. Усі три групи тварин були на 100 % уражені як 
трихурисами так і стронгілідами. 

На 10 день, після останньої дачі антигельмінтиків ми знову відібрали проби 
фекалій і встановили, що обидва препарати, а саме Еприн (ТОВ „Бровафарма”) розчин 
для ін’єкцій у дозі 1 мл на 100 кг маси тіла, одноразово, підшкірно, індивідуально і 
Івермеквет 1 % (ТОВ „Ветсинтeз”) розчин для ін’єкцій у дозі 0,5 мл на 25 кг маси тіла, 
одноразово підшкірно, індивідуально показали 100 % ефективність як за трихурозної 
так і за стронгілідозної інвазії. 

 
Висновки 
1. Приватне козівниче господарство є неблагополучним щодо трихурозної та 

стронгілідозної інвазії. Нами було встановлено паразитування нематод, які належать 
до двох рядів, а саме: Strongylida та Trichurida. 

2. Вітчизняні антигельмінтики Еприн розчин для ін’єкцій у дозі 1 мл на 100 кг 
маси тіла, одноразово, підшкірно, індивідуально і Івермеквет 1 % розчин для ін’єкцій 
у дозі 0,5 мл на 25 кг маси тіла, одноразово підшкірно, індивідуально показали 100 % 
ефективність як за трихурозної, так і за стронгілідозної інвазії. 
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	Матеріали і методи досліджень
	Дослідження проводили в умовах приватного господарства Івано-Франківської області та в лабораторії кафедри паразитології та фармакології Білоцерківського національного аграрного університету (Київська область). Виробничі дослідження виконували в періо...
	На першому етапі роботи вивчали особливості епізоотології трихурозно-стронгілідозної інвазії у кіз в умовах приватного господарства. З цією метою проводили відбір проб фекалій від тварин різних вікових та виробничих груп з метою встановлення рівня ура...
	Для проведення кількісного овоскопічного дослідження із загальної  ретельно перемішаної копропроби відбирали 1 г фекалій, який поміщали у мірний стаканчик об’ємом 30 мл. До проби додавали невелику кількість (до 5 мл) флотаційного розчину – насиченого ...
	Мікроскопічне дослідження проводили через 2 хвилини після заповнення комірки, що відповідало часу, необхідному для флотації яєць гельмінтів. Унаслідок флотації яйця концентрувалися у поверхневому шарі фекальної зависі та розміщувалися в одній площині ...
	Після підрахунку яєць гельмінтів у кожній комірці лічильної камери отриману кількість множили на 10. Зазначений коефіцієнт було розраховано з урахуванням того, що загальний об’єм флотаційної суміші становив 30 мл, тоді як об’єм однієї комірки камери –...
	Тваринам першої дослідної групи застосовували антигельмінтний препарат Еприн (виробник – Бровафарма) у формі розчину для ін’єкцій. Препарат вводили одноразово, підшкірно, індивідуально, у дозі 1 мл на 100 кг маси тіла. 1 мл препарату містить діючу реч...
	Діюча речовина – еприномектин належить до групи макроциклічних лактонів, які характеризуються широким спектром протипаразитарної дії. Механізм дії полягає у зв’язуванні з глутамат залежними хлоридними каналами нервових і м’язових клітин паразитів, що ...
	Тваринам другої дослідної групи застосовували антигельмінтний препарат Івермеквет 1 % (виробник – Ветсинтез) у формі розчину для ін’єкцій. Препарат вводили одноразово, підшкірно, індивідуально, у дозі 0,5 мл на 25 кг маси тіла.  1 мл препарату містить...
	Експериментальну частину роботи проводили з урахуванням „Загальних етичних принципів експериментів на тваринах, схвалених на Національному конгресі з біоетики (Рєзников О. Г, 2001) [6] із дотриманням міжнародних вимог Європейської конвенції „Про захис...
	За морфологічними ознаками яєць, виділених із фекалій кіз, були виявлені яйця коричневого кольору, бочкоподібної форми, із пробочками на полюсах, розміром 0,073–0,078×0,035–0,037 мм. Це були яйця трихурисів (Trichuris ovis) і вони належать до ряду Tri...
	У результаті овоскопічних досліджень 60 проб фекалій від кіз, які проведені у господарстві ми встановили, що гельмінтами було уражено 51 голова (ЕІ становила 85,0 %). Кіз вільних від гельмінтів було 9 голів, що становило 15,0 %. Таким чином нами було ...
	Після вивчення розповсюдження трихурозно-стронгілідозної інвазії ми приступили до вивчення антигельмінтної ефективності вітчизняних препаратів за цієї інвазії.
	З цією метою відібрали для досліду 30 тварин, спонтанно інвазованих трихурисами та стронгілідами і сформували 3 групи тварин (по 10 голів) на основі дотримання принципу аналогів. Усі три групи тварин були на 100 % уражені як трихурисами так і стронгіл...
	На 10 день, після останньої дачі антигельмінтиків ми знову відібрали проби фекалій і встановили, що обидва препарати, а саме Еприн (ТОВ „Бровафарма”) розчин для ін’єкцій у дозі 1 мл на 100 кг маси тіла, одноразово, підшкірно, індивідуально і Івермекве...
	1. Приватне козівниче господарство є неблагополучним щодо трихурозної та стронгілідозної інвазії. Нами було встановлено паразитування нематод, які належать до двох рядів, а саме: Strongylida та Trichurida.
	2. Вітчизняні антигельмінтики Еприн розчин для ін’єкцій у дозі 1 мл на 100 кг маси тіла, одноразово, підшкірно, індивідуально і Івермеквет 1 % розчин для ін’єкцій у дозі 0,5 мл на 25 кг маси тіла, одноразово підшкірно, індивідуально показали 100 % ефе...
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